■学习贯彻党的二十届四中全会精神·一线蹲点 实践观察

从烈焰火场到有毒深池

"特种机器人军团" 凭硬核实力说话

本报记者 段昱

火场烈焰中,黄色消防灭火机器人冲破火障,随着高压水炮精准喷射,火 舌瞬间被扑灭;毒气弥漫的污水处理池 内,灵活潜人的防爆清淤机器人快速清 出淤泥,无须人工涉险……

这些如同"钢铁勇士"般的"特种机器人军团",正是位于泉山经济开发区的一家高新技术企业——徐州鑫科机器人有限公司交出的新质生产力答卷。消防、巡检、排爆、破拆、消毒、安防……这些"机器特种兵"正不断突破极限,用智能化、无人化的方式重新定义安全作业的边界,冲锋在一个个高危场景的最前线。

"特种机器人的使命,是把人从有毒有害等高危环境中解放出来。"公司董事长张利的话,道出了企业的核心价值。从最初只做消防机器人,到如今覆盖62种应用场景,徐州鑫科完成了从"一专"到"多



具身智能焊接机器人正在精准作业。

能"的跃升。

曾经,江苏八方钢构集团有限公司 董事长王军,为焊工人手不足而愁眉不 展。如今,在他的车间内,由徐州鑫科与 八方钢构合作研发的一台台具身智能 焊接机器人正在高效作业,王军粗略算 了一笔账:"用机器人替代部分人工,不 仅有助于年节省成本近300万元,还规 避了安全风险。"

在徐州鑫科车间内,研发部人员 张佳轻点操作屏,具身智能焊接机器 人搭载的3D相机迅速扫描工件,AI 算法很快识别焊缝位置与工艺参数, 无须再"手把手"示教编程,机器人 准备时间从30分钟以上缩短至5分钟 以内。

"这好比一个经验丰富的老师傅,看一眼就知道该怎么焊。"张利形象地比喻道。这款"具身智能免示教移动焊接机器人",解决了大型钢结构等工件无法移动的行业痛点。未来,机器人不仅能实现多机协同作业,还能通过数据分析,反向诊断企业生产工艺缺陷,预判设备安全隐患,推动企业从"卖产品"迈向"卖服务+数据资产"的更高阶模式。

张利告诉记者,企业计划在南京设立研发中心,与徐州制造基地形成"双城联动"。同时继续加大研发投入,推动科技创新成果转化,助力徐州打造智能装备产业集群。未来五年,公司力争拓展200个以上典型应用场景,在特种机器人领域为国争光。

图由受访单位提供

■我的"十四五"

江苏徐矿综合利用发电有限公司青年劳模赵强:

32人团队3年创效超5000万

本报记者 王正喜

传统火电不能走老路,要走绿色、高效、智能的新路。作为全国五一劳动奖章获得者、劳模青年创新工作室领办人,这三年我们团队累计开展技术攻关项目26项,实现成果转化22项,创造经济效益逾5000万元。这一切,记录着"十四五"以来我们这个32名平均年龄仅32岁的团队交出的奋斗答卷。

2021年,江苏省电网对煤电机组提出30%额定负荷的深度调峰新要求。机组一旦"趴窝",不仅电网安全受威胁,企业每天还将损失上百万元。这时我主动请缨,成立"党员突击队",把办公桌搬到集控室,连续72小时盯守曲线,记录上千组数据。

经过上百次流场模拟、逻辑优化, 我们团队首创"烟气再循环+燃烧器分级配风"耦合技术,成功将两台30万千瓦循环流化床锅炉的最低稳燃负荷降至30%,一次性通过省电网认证,年增调峰收益2000余万元。

"污泥围城"曾是困扰长三角城市的环保之痛。苏州每日产生市政污泥近3000吨,处置能力不足。2022年,我和团队小伙伴一起,与苏州城投集团对接,提出"掺烧污泥耦合发电"思路。

没有先例可循,我们就把自己"泡"在煤棚、污泥库,连续3个月每天工作16个小时,终于攻克异味控制、热值匹配等六大难题,实现日掺烧污泥400吨,年处置量占苏州市区污泥产出



全国五一劳动奖章获得者赵强躬身一线,对设备进行精细化检修。

量的三分之一。

2023年,该技术人选首届中国产业 赋能大会典型案例全国30强,并亮相深 圳"大国工匠"技术交流展,成为江苏 省唯一参展的电力企业项目。

"十四五"期间,电力市场化交易全面铺开,燃料成本、现货电价波动剧烈。我牵头搭建"经济性掺烧模型""电力现货交易模型""煤价预测模型"三大数字平台,通过算法实时推荐最佳掺配比例、交易节点、采购策略,全年为企业节约燃料成本1600万元。

我们团队还自主研发"智慧监盘" 系统,将传统监盘指标从120个精简至 48个,关键参数异常提前预警准确率提升至98%,值班人数减少三分之一。 2024年,该项目获评江苏省电力行业管理创新成果二等奖。

一人强不算强,团队强才是真的强。 为了做好"传帮带",我与12名青年骨干签订师徒协议,开展"一对一"辅导。3年来,徒弟中获得岗位晋升5人、市级以上技术比武获奖3人,联合申报专利16项,其中发明专利2项已进入实质审查。

我还依托"红源大讲堂"年均授课 60余场,培训覆盖千余人次,已经培养 出徐州市青年岗位能手李凯、五一创新 能手王松涛等一批技术新星。 "十四五"后半程,我们团队把目 光投向了更广阔的未来:生物质燃料多 元掺烧、低温余热联合太阳能干化、碳 捕集与综合利用……每一项都是行业 "无人区"。只要国家需要、企业需要, 我们就义无反顾往前冲。

2024年,我们团队联合中国矿大、上海电气启动 "30万千瓦CFB锅炉100%生物质燃烧"预研,计划2025年完成中试。项目一旦成功,将每年减少二氧化碳排放80万吨,相当于再造一座千万平方米森林。

■编辑手记:

赵强和他的团队,平均年龄仅32岁,却已在"十四五"的征程中写下浓墨重彩的一笔。他们不是坐在办公室里空谈理想,而是把"双碳"目标拆解成一项项攻关任务,用数据、技术和汗水作答。

从"深度调峰"到"污泥掺烧",从 搭建数字模型到研发"智慧监盘",他 们直面行业痛点,也打开绿色转型的突 破口。更令人动容的是,这群年轻人不 只埋头技术,更注重传承。赵强带徒弟、 办讲堂,让创新的火种不断延续。

在他们身上,有一股"使命必达"的 韧劲。没有路,就闯出一条路;没人做过, 就做第一个。正如赵强所说:"只要国家 需要、企业需要,我们就义无反顾。"这份 担当,正是新时代青年最美的底色。

未来已来,他们正奔向生物质燃烧、碳捕集等"无人区"。青春如火,绿 电如歌,他们的故事,才刚刚开始。